

CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Honvédségünk hősies küzdelme

Korlátozni kényszerülnek a bolsevisták a tömegek harcbevételét — Libiában Misurata előtt döntő összecsapásra fejlődtek fel az ellenfelek — Giraud szerzi meg a hatáimat Francia-Afrikában — Aggódik Anglia a Szovjetért — Roosevelt üzenetet küldött Sztalinnak — Hazaérkezett Berlinből Nagy Vilmos honvédelmi miniszter

Azok a szokatlanul nagy veszteségek, amelyeket a bolsevisták a legutolsó napokban támadásaik újrendezése és kiterjesztése során szenvedtek és amelyekben mindenekelőtt páncélosaik, nehéz tüzérségük és repülőgépeik jelentékeny részét elvesztették, a szovjet vezetést a tömeges harcbevétel jelentős korlátozására kényszerítették.

A bolsevisták így szerdán csaknem teljesen abbahagyták támadásaikat a Kaukázus nyugati részén, a Don nagy kanyarulatában és csaknem az egész középső szakaszon Velikije Luki térségéig. Megállapították, hogy az arcvonalnak ez utóbbi szakaszról nagyobb kötelekeket elvonnak, hogy kiegyenlítsék a nagy vérvesztéseket az északra és délre csatlakozó harci területeken.

A magyar csapatok hősies küzdelmei

Német katonai körökben kiemelik a magyar csapatok hősies küzdelmeit a doni arcvonalon. A szovjet csapatok két nappal ezelőtt megkedték Voronozstól délre régóta előkészített nagy támadásukat, amelyet rendkívül heves tüzérségi tűz vezetett be. A támadás azonban nem is tudott kibontakozni, mert a magyar és német csapatok teljesen felkészülten várták a támadást és erős harcokban visszavetették a szovjet támadó élét. Az orosz csapatok óriási károkat szenvedtek és visszavonultak. Nagy áldozatok árán csupán egy helyen tudták betörni vonalainkba, de ott is azonnal elzárták előttük az utat a további előrenyomulás elől.

A „misurati csata” előtt

A libiai hadszíntérről érkezett jelentések szerint Bucrat és Misurata között befejeződött a szembenálló haderők felvonulása és nagyon valószínű, hogy rövidesen megkezdődik a csata, amelyet a történelem misurati csatának fog nevezni. Rommel csapatai két erősen kiépített védelmi vonalban helyezkedtek el. Az egyik Vadi Zem közelében van, a másik pedig ettől nyugatra a bueratmisurati nagy országot mentén húzódik.

Rommel az első védelmi vonal előtt egy 8–10 kilométer széles aknamezőt épített ki. Az aknamező mögött nagyon erős kiserőd és gépfegyverfészeklánc húzódik. Mindkét részről különösen nagy tüzérséget és legierőket vontak össze. Rommel sok és erős vadászrajjal rendelkezik. Montgomery pedig úgy, mint El Agheilánál, most is a könnyű bombázórajokkal akar operálni.

Giraud lesz Francia-Afrika ura

A hetek óta tartó verseny az amerikaiak által támogatott Giraud és az angolok által támogatott De Gaulle között Giraud teljes győzelmével végződött.

Mac Millan brit államminiszter, aki a múlt héten Londonból Algirba érkezett és azóta állandóan tárgyal a katonai hatóságokkal és a különböző francia csoportokkal, csütörtökön este bejelentette, hogy a szövetségesek elvileg hajlandók Giraudot és munkatársait mint de facto francia kormányt elismerni.

Mac Millan ezután annak a reményének adott kifejezést, hogy Giraud, amilyen gyorsan csak lehet, meg fog egyezni De Gaulle-lal. A maga részéről mindent megtesz, hogy a megégyezést siettesse. Kijelentette még a miniszter, hogy a végleges francia kormányzatot majd maga a francia nép fogja megválasztani.

Kormányválság Észak-Irországban

A Daily Herald jelentése szerint Észak-Irországban kormányválság tört ki. Andrews miniszterelnöknek úgyszólván semmi kilátása sincs arra, hogy saját pártján, a konzervatív párton belül támadt vihart megfékezze. Valószínű utódjaként Sir Basil Brocke helyettes miniszter elnököt emlegetik.

További letartóztatások

Franciaországban

A Journal de Genève megbízható értesülés alapján jelenti, hogy Franciaországban további letartóztatásokat hajtottak végre. Olyan francia személyiségekről van szó, akik azzal gyanúsíthatók, hogy közrejátszottak az északafrikai eseményekben, vagy pedig ellenséges érzelműek a német-francia együttműködés politikájával szemben. A letartóztatottak között van Altmayer tábornok. D'Harcourt tábornok fia, Ren ezredes, a francia vezérkar hírszolgálatának, a híres XII. irodának volt vezetője és több más tiszt.

Angol aggodalmak

Bartlett angol rádióbeszélő kijelentette, hogy a szovjet csapatok óriási veszteségeket szenvednek. A németek a legfőbb vasutakat kezükben tartják. Nem távoli időben a szovjet támadás alighanem megáll. Semmi sem mutat arra, hogy Németország meggyengült, ellenkezőleg súlyos ütésekre készülhet el a Szovjet.

A hadihelyzet

A keleti hadszíntér déli részén a súlyos védelmi harcok nem csökkenő hevességgel tovább tartanak. Sztalingrád védelmében a német csapatok elhárították a szovjet elkeseredett támadásait, a harcok során a városban 35 bolsevista páncélost megsemmisítettek, a Sztalingrád körüli küzdelmekben összesen 75 ellenséges páncélos pusztult el. Velikije Lukinál is meggyengült az ellenség minden vállalkozása.

Az Ilmen-tótól délkeletre és a Ladoga-tól délre kemény harcokban verték vissza a német csapatok a támadó bolsevista erőket. Egy hadtest arcvonalszakaszan a szovjet 141 páncélost vesztett. A német léghaderő mindenütt hatásosan támogatta a védelmi hadműveleteket. Légiharcokban 67 bolsevista repülőgépet lőtek le, 4 német repülőgép elveszett.

Libiában megelégnültek a légi tevékenységek. A német és olasz vadászok 28 angol repülőgépet pusztítottak el.

Déltunéziában erős ellenséges erők előnyomulását tartóztatták fel a tengelycsapatok és súlyos veszteséget okoztak az ellenségnek. Gyors német harcirepülők Bone kikötőjében eltaláltak egy angol rombolót és hatásosan bombázták a kikötőberendezéseket.

Néhány érdekes hír

Nagy Vilmos honvédelmi miniszter, aki az 50. éves Göring marsallnak kedden adta át a Kormányzó Ur Ófőméltósága magas kitüntetését Berlinben, tegnap hazaérkezett a német fővárosból Budapestre.

Berlinben hivatalos jelentést adtak ki, amelyben a leghatározottabban megcáfolták azt az ellenséges forrásból származó hírt, hogy a szovjet csapatok visszafoglalták Millerovót és hangsúlyozzák, hogy a bolsevista csapatok támadásai a Kaukázusban és Leningrádnál a nagy veszteségek következtében elianyultak.

Svájci jelentés szerint Benes, a londoni cseh kormány elnöke Washingtonba készül, utána pedig Moszkvába akar ellátogatni.

Madridi híradás közli, hogy Arrese spanyol pártminiszter csütörtökön Berlinbe utazott.

Litvinov szovjet orosz washingtoni nagykövet római hír szerint rövidesen a délamerikai államokba utazik és sorra látogatja meg az államokat.

Amszterdami jelentés közli, hogy Sztanley, az USA moszkvai nagykövete, aki hirtelen visszaérkezett Amerikából Oroszországba, üzenetet vitt Rooseveltől Sztalinnak, amelyben



A szovjet hadszíntéren hó borítja a terepet. Kemény hidegben figyeli az őrszem az ellenség mozdulatait a gépfegyver mellett, készen minden eshetőségre. — Éberren vigyáz a német harcirepülőgép legénysége és várja az alkalmat, hogy lecsaphasson az ellenségre.

URÁNIA MOZGÓ
 Január 16-án, szombaton 7 órakor, 17-én vasárnap
 3, 5 és 7 órakor, 18-án hétfőn 5 és 7 órakor
Életre ítélték!
 Jávor, Petrovics, Hidvéghy, Somlay, Pethes, Maklary, Juhász.

az amerikai elnök azt a reményét fejezte ki, hogy rövidesen találkozhat Sztalinnal.

Laval francia miniszterelnök Párisból visszatérve csütörtökön hosszas megbeszélést folytatott Pétain államfővel.

A török kormány részéről újabb hivatalos nyilatkozat jelent meg, amely szerint Törökország híven kitart továbbra is semlegességi politikája mellett.

Köteles-e a kereskedő összes vevőit kiszolgálni?

Miniszteri döntés értelmében — nem

Az 1920. évi XV. tc. úgy intézkedik, hogy a kereskedő közszükségleti cikkek kiszolgálását nem tagadhatja meg. Ezt a törvényt a gyakorlatban eddig úgy magyarázták, hogy a kereskedők kötelesek az összes vevőiket kiszolgálni. A jegyrendszer bekezdésekor a végrehajtási utasítás is hangsúlyozta, hogy a jegyeket a kereskedők kötelesek beváltani. Ezt az utasítást úgy is magyarázták, hogy a kereskedő köteles összes vevőit kiszolgálni, tehát nem tagadhatja meg a kiszolgálást azon a címen, hogy állandó vevőit előnyben részesíti az u. n. futóvendégekkel szemben. Számos esetben feljelentéseket is adtak be a kereskedők ellen, amikor megtagadták a nem állandó jellegű vevők kiszolgálását.

A Baross Szövetség központja felterjesztést intézett a kormányhoz és kérte annak megállapítását, hogy köteles-e a kereskedő összes vevőit kiszolgálni? Megengedhető-e, ha valamely áruból csak kis készlet áll rendelkezésre, hogy azt fenntartassa állandó vevői számára?

A miniszter válaszában közölte a Baross Szövetséggel, hogy a kiszolgálási kötelesség csak a közszükségleti cikkekre, tehát a jegyrendszerhez kapcsolt cikkekre vonatkozik. Ha

nem közszükségleti cikkről van szó, akkor joga van a kereskedőnek ahhoz, hogy a kisebb készleteket állandó vevői számára tartsa fenn.

Ez a rendelkezés már a kiszolgálás megkönnyítése érdekében is szükséges. A cukorelosztás újabb szabályozása alkalmával tudvalevőleg úgy rendelkezett a kormány, hogy a közönségnek be kell jelentenie azt, hogy melyik kereskedőnél akarja a cukrot beszerezni. Így a kereskedő mindig tudatában van annak, milyen cukorkészletre van szüksége. Ilyen arányosításra és egyszerűsítésre az összes áruknál szükség van, különösen a mostani áruhiányos világban. A kereskedők helyzetét és áruelosztó tevékenységét tehát lényegesen megkönnyíti, ha igényeknek maguknak állandó vevőkört szerezni. Ehhez azonban az is szükséges, hogy az állandó vevők kielégítéséről mindig gondoskodhassanak, ezért kell tehát kis készletek esetén az állandó vevőket előnyben részesíteni.

Nagyobb hizott sertést keresek.
 ért. Justh Gyula u. 67. 164

özv. Szólik Antalné 1 házrész
 belvárosi bökénye eladó, ért.
 Jókai u. 23 alatt. 165

Csongrádi ügyek a kisgyűlésen

(A Csongrádi Hírlap szentesi munkatársától.)

Csongrád vármegye kisgyűlése szerdán délelőtt 10 órakor ülést tartott. Az ülésen Molnár Imre dr. főispán elnökölt. A kisgyűlés tudomásul vette, illetve elfogadta a város képviselőtestületének határozatát gyámpénztári mérleggel kapcsolatban.

Lévay Gáspár harangozó fizetésemelés iránt nyújtott be kérelmet a képviselőtestülethez. Ezt a kérelmet a képviselőtestület elutasította, tekintve, hogy a harangozó fizetését a kanonika vizitáció szabályozta. A kisgyűlés úgy határozott, hogy utasítani fogja a város képviselőtestületét arra, hogy tegye meg a lépéseket a kanonika vizitáció megváltoztatására és addig is méltányosságból utaljon ki Lévay Gáspár harangozónak fizetési előleget.

Jóváhagyta a kisgyűlés Tömörkény község képviselőtestületének határozatát a községi tisztviselők karácsonyi segélye tárgyában, ugyancsak jóváhagyta a csanyteleki képviselőtestület határozatát a tisztviselők segélyezése dolgában.

A kisgyűlés az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesületnek 100 pengő, az Alföldi Tudományos Intézetnek 250 pengő támogatást szavazott meg.

—o—

A nyár óta lopkodta gazdáját egy gazdasági cseléd

Forgó G. Albert csongrádi gazdálkodó tanyáján már a nyár óta sorozatos lopások történtek. Először egy lószerszám, majd nagyobb mennyiségű burgonya, tojás, kukorica és végül 10 drb. tyúk tűnt el. A csendőrség Forgó G. Albert feljelentése alapján most megindította a nyomozást a lopások ügyében. A nyomozás meglepő eredménnyel végződött. Kiderült, hogy a lopásokat Forgó

G. Albert gazdasági cselédje, Tóth József tömörkényi lakos követte el. Megállapítást nyert az is, hogy Tóth a zsákmány egyik részét Tömörkényen, másik részét Kiskunfélegyházán értékesítette s a kapott pénzt elmulatta. A csendőrség a beismerő vallomást tett tolvaj gazdasági cseléd ellen lopás büntette címén megindította az eljárást.

—o—

Nincs influenza járvány

Mészáros Ferenc dr. vármegyei tisztifőorvos a közigazgatási bizottság tegnapi ülésén beszámolt a vármegye elmúlt havi közegészségügyi helyzetéről. A jelentés szerint a születések száma 203 (előző hónapban 280), a halálozások száma 187, (199), a természetes szaporulat 16, (81), volt. Az egy éven alul elhalt csecsemők száma 28 volt. Házasságot kötött 126 pár. Általában a népességi statisztikát a halálozások számának megnövekedése és a természetes szaporulat csökkenése jellemzi.

Fertőző megbetegedés nagyobb mértékben sehol sem fordul elő, az influenzával sincs

baj. A vármegye területén 23 vörhenyes megbetegedésről érkezett jelentés, ez a szám azonban nem haladta túl a szokásos méreteket. A vörheny megbetegedések terjedésére az iskolák hosszú szünete jótékony hatást gyakorolt s a megbetegedések száma december végén már csökkenést mutatott. Hasi hágyász megbetegedés 5 esetben jelentkezett elszórtan, Tetvetlenítésre 40 esetben került sor.

—o—

A bokrosi legeltetési társulat január 18-án árverést tart a Bokroson rőzse és egyéb tűzrelvők felett. 162

A tűzifahiány megszüntetését sürgette és a munkáskérdés rendezését tárgyalta a vármegyei közigazgatási bizottság

A közigazgatási bizottság szerdai ülésén Dobay alispán rövid jelentésben számolt be a vármegye elmúlt havi viszonyairól. Megállapította, hogy az elmúlt hónapban a vármegye életét érintő rendkívüli esemény nem történt, mindössze egyetlen-egy említésre méltó probléma a tüzelőanyagellátás, amely még ma is csak zökkenőkkel bonyolítható le. Megemlékezett ezután az alispán Kállay Miklósné, a miniszterelnök hitvese által kezdeményezett segélyezési akcióról, amelynek keretében 18 ezer pengő értékű ruhaneműt, flanelt, barcetét cipőt, munkásingeket, munkásbakancsokat osztanak ki a vármegye arra rászoruló szegény lakossága részére.

A tűzifakérdés megoldásának sürgetése

Az alispán jelentéséhez elsőnek Bösörényi Jenő szólt hozzá. A tűzifakérdés radikális megoldását sürgette, mert tarthatatlan az az állapot, hogy a 20 fokos hidegben a vármegye lakossága tüzelő nélkül maradjon.

Az illetékes hatóságoknak is meg kell értenie azt, hogy a Csongrád vármegye az országában legszegényebb vármegyéje és gondoskodni kell a faelátásról. Azt indítványozta, hogy táviratilag forduljon a földművelésügyi miniszterhez és tájékoztassa a helyzetet.

A főispán válasza

A felszólalásra a főispán válaszolt, válaszában kijelentette, hogy a legteljesebb mértékben helyesli Bösörényi Jenő felszólalását. A maga részéről elfogadja az indítványt annál is inkább, mert a vármegye közönsége körében nagy megnyugvást kelt az a tény, hogy a vármegye első testülete, a közigazgatási bizottság szíven viseli az égető problémákat.

8225 ügydarab elintézése

Zobay Béla vármegyei főjegyző ezután bejelentette, hogy a vármegyei tiszti főügyészi tisztség újra betöltésre vár s erre ismét Matolay Miklós dr. ügyvédet ajánlja. A bizottság tagjai a főjegyző javaslatát elfogadták. Bejelentette ezután Zobay Béla dr., hogy a kisgyűléseket és a közigazgatási bizottság üléseit minden hónap második szerdáján fogják megtartani. Közölte továbbá, hogy a vármegye közigazgatási bizottsága az elmúlt esztendőben 8225 ügydarabot intézett el.

Rend és tisztaság a csongrádi fogházban

Szarvas János dr. szegedi királyi ügyész terjesztette be ezután jelentését. Megállapította, hogy a csongrádi járásbírósg fogházában az elmúlt hónapban a legnagyobb rend fe-

velem és tisztaság uralkodott. Szökési kísérlet egyetlen esetben sem fordult elő. A járásbírósg fogházában 11 férfi és 6 nő volt. A foglyok legnagyobb része házimunkával volt foglalkoztatva.

Jelentések

Köves Sándor dr. tanfelügyelő tette meg ezután jelentését, amit a közigazgatási bizottság tagjai helyesléssel vettek tudomásul.

Mészáros Ferenc dr. tisztifőorvos jelentésében megállapította, hogy a népmozgalmi adatok tanulsága szerint a születések száma csökkent, a halálozások száma az évi átlagot meghaladta, a természetes szaporulat alacsony volt. A csecsemőhalálozások abszolút száma a múlt havival egyenlők. A tisztiorvosok 295 esetben végeztek el a házasság előtti kötelező orvosi vizsgálatot. Bizonyítvány kiállításának megtagadása egyetlen egy esetben sem fordult elő.

Munkás problémák

A tisztifőorvos jelentése után Telbisz Károly gazdasági felügyelő tette meg jelentését, aki különösen a munkáshiányról szólt. A jelentéshez Csucs Károly gazdasági főtanácsos szólt hozzá, aki a főispán segítségét kérte arra nézve, hogy a gazdasági cselédeket leköt-hessék, hogy ne hagyhassák ott egyik napról a másikra a munkahelyeiket. A felszólalás-

ra a főispán a következőket mondotta:

— Már foglalkoztam ezzel a kérdéssel, de a felszólaló bizottsági tag ur olyan részleteket tárt fel, hogy helyesnek tartanám, hogy az egész felszólalás tartalmát felterjesztés formájában eljuttatnám a kormányhoz.

— Tökéletesen azt, hogy a mezőgazdaság nincsen versenyképes helyzetben a közmunkákkal és természetes az is, hogy a mezőgazdasági munkások azok felé a közmunkák felé tódulnak, ahol nagyobb darab kenyeret kereshetnek.

Figyelmeztetés a mezőgazdasági munkássághoz

A főispán ezután figyelmeztetést intézett a vármegyei mezőgazdasági munkássághoz. Őva int minden munkást attól, hogy jelenlegi munkahelyét elhagyja könnyelműen.

Konjunkturális világot élünk, a közmunkáknak nagy keletje van, de előállhat egy olyan helyzet, amikor kevesebb lesz a közmunka, a közmunkák felé tóduló mezőgazdasági munkásságot nem tudják majd akkor foglalkoztatni és beáll új-ból majd az egy évtizeddel ezelőtti teljes munkanélküliség és amikor majd a mezőgazdasági munkásokat szükségmunkákon kell foglalkoztatni.

(GERENDI LÁSZLÓ)

Vasárnap indul a gyűjtés a hadbavonultak hozzátartozói javára

A Kormányzó Ur hitvesének rádiófelhívására január 17-én, vasárnap kezdődik meg a gyűjtés az egész országban és február 7-ig tart a hadbavonultak hozzátartozói megsegítése érdekében.

A kapott utasításhoz hiven a polgármester által megszervezett bizottságok, az egyházak,

az intézmények, társadalmi egyesületek végzik a gyűjtést a levétek és a cserkészek bevonásával. A gyűjtők mindenkit fel fognak keresni és vagy gyűjtőiveken veszik át a felajánlott összegeket, vagy csekk-lapot hagynak a házaknál, amelyre a pénzt be lehet fizetni.

Az egész múltévben kedvező volt a város egészségügyi helyzete

A tisztiorvosi hivatal most bocsátotta rendelkezésünkre a kimutatást arról, hogy a múlt évben hany fertőző megbetegedés történt Csongrádon.

A kimutatás adatai szerint Csongrád egészségügyi helyzete az egész múlt évben kedvező volt, mert fertőző betegségben összesen csak huszonegyen haltak meg.

Az előfordult fertőző betegségek a következők voltak:

Diftéria 11, vörheny 37, kanyaró 1, tifusz 4, vérhas 18, nyílt tuberkulózis 46 esetben.

A legtöbb áldozatot a tuberkulózis szedte, ebben a betegségben huszan haltak meg.

A többi fertőző betegségek közül csupán a vérhasnak volt még halálos áldozata egy.

Ülést tart az IPOK gazdasági bizottsága

Az Ipartestületek Országos Központjának gazdasági bizottsága e hó 19-én ülést tart Budapesten és az iparosok öregségi biztosításának ügyét készíti elő a január 31-iki IPOK-közgyűlésre.

Az IPOK gazdasági bizottságának ülésén mint rendes tag, Czégényi Sámuel, a Csongrád és Vidéke Ipartestület elnöke is részt vesz.

Biztosítják a zavartalan dohányellátást

Mint minden téren, a dohánygyártmányok beszerzésénél is fellépett a halmozási láz és sok helyen olyan nagy mennyiségben vásárolták a főleg ojsóbb fajta cigarettákat, hogy átmeneti hiány állott be. Beavatott helyről kiadott értesítés szerint a Dohányjövődék a fogyasztás zavartalan ellátására elegendő készlettel rendelkezik, hiány tehát semmiféle gyártmányban nem állhat elő. Ezek szerint fölösleges a készlethalmozás.

Hogyan lehet önként jelentkezni a frontra

A honvédelmi minisztériumba mind gyakrabban érkeznek be közvelelenül nem tényleges katonai személyektől, valamint katonai szolgálatot még nem teljesített személyektől kérelmek az Oroszország ellen harcoló honvéd alakulatokhoz való beosztás iránt.

A tömegesen beérkező kérelmek a honvédelmi minisztérium munkáját megnehezítik és az elintézését lassítják. Ezért az önként jelentkezők részére tájékoztatásul közöljük a jelentkezés módját.

Azok, akiknek katonai igazolványi lapjuk van, kérésüket az igazolványi lap 15. rovatában feltüntetett állományfestnél személyesen vagy írásban adják elő. Azok, akiknek katonai igazolványi lapjuk még nincs, kérelmüket személyesen vagy írásban a lakhelyük szerint illetékes kiegészítő parancsnokságnál adják elő.

A 17. életévüket még be nem töltött személyek önként jelentkezése nem fogadható el.

Az önként jelentkezők — akár voltak katonák, akár nem — behívójegyvel lesznek katonai szolgálatra behíva.

Antialkoholista pályázat a tanulóifjúság számára

Az Országos Magyar Alkoholellenes Egyesület pályázatot ír ki a tanulóifjúság számára. A dolgozat tárgya: az alkoholizmussal járó zavarok. A pályaműveket április 15-ig lehet benyújtani Fodor Árpád címére Klotildligetre. A legjobb dolgozatok jutalmazására díjakat tűztek ki.

Mikor lesznek a csongrádi vásárok

Csongrádon a kereskedelem és közlekedésügyi miniszter engedélye alapján ebben az évben a következő napokon lesznek az országos vásárok:

Állatvásárok február 26, április 30, augusztus 13 és december 3-án, kirakodóvásárok február 27, május 1, augusztus 14 és december 4-én.

A kirakodóvásárokon zsidó kereskedők és iparosok helyet nem foglalhatnak és semmiféle üzleti tevékenységet nem folytathatnak.

Az „Eső után köpönyeg”-gel nyit az Országos Kamaraszínház

Homokay Pál színiigazgató Országos Kamaraszínháza egyhónapos csongrádi vendégszereplését ma, szombaton este negyed 8 órakor kezdi meg a Magyar Király szállodában. A színház az „Eső után köpönyeg” c. 3 felvonásos zenés vígjátékkal nyit.

Vasárnap az „Urilány szobát keres”, hétfőn a „Vadvirág”, kedden „Hazudj nekem”, szerdán a „Baldogga teszek”, csütörtökön a „Francia szobalány”, pénteken a „Tűzvész”, szombaton a „Párisi divat”, jövő vasárnap az „Örökké szeretlek” kerül bemutatásra.

Az előadások mindennap este pontosan negyed 8 órakor kezdődnek.

Kedvezményes bérletszelvények Fábrián János titkárnál még válthatók.

Tárgyalások a férfiszabóipari újabb ármegállapításról

A mértékután dolgozó férfiszabóipar kezdeményezésére tárgyalások kezdődtek a szabóipari árak újabb megállapítása ügyében. Az IPOK ban értekezletet tartottak, amelyen ismertették az ezúgyban készülő rendelettervezetet. A rendelettervezet bruttó haszonkulcsot állapít meg, amelynek nagysága változik aszerint, hogy a férfiszabóiparos iparát a lakásban vagy külön műhelyben, illetve szalonban végzi e. Meghatározza az új rendelet a szabóiparos által raktáron tartó szövetek után felszámítandó hasznot is.

A sertésistállóépítés vidékenkénti megszervezését és támogatását kéri a földművelésügyi minisztérium

A Magyar Tudósító jelenti: Azok az eredmények, amelyeket a néhány év óta folyó siló-, trágyatelep és göréépítési akcióban elérték, azt a gondolatot vetették fel, hogy ezekhez az akciókhoz hasonlóan támogassa a földművelésügyi miniszter a sertésistállók építését is. Leghelyesebb lenne, ha vidékenként szerveznék meg és támogatnák a korszerű sertésszállások építését, mert így az egyes vidékeken rendelkezésre álló legolcsóbb építőanyagot a kistehergyártóknak is el lehetne látni.

Rendelje meg a frontra honvéd hozzátartozójának a Csongrádi Hirlapot

Kedvezményes áron mezőgazdasági gépeket vásárolhatnak a gazdák

Hivatalos jelentés közli, hogy báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki mezőgazdasági vontatóknak (traktoroknak), vetőgépeknek, ekéknek, lőrcsáknak, boronáknak és lőkapáknak kedvezményes áron való szétosztásáról. A traktorokat elsősorban gazdasági gépszövetkezetek, gazdakörök vagy más gazdatársulatok igényelhetik. Ugyanezek az intézkedések irányadók a vetőgépeknel és fogatos talajművelő eszközöknel.

A felsorolt közületek által igényelt gépek és eszközök vételárának 25-50 százalékát a földművelésügyi tárca fedezi, a vételár fennmaradó részét a juttatásban részesülő termelő köteles előre megfizetni.

A gépeket egészen kivételesen 100 holdon aluli birtokkal rendelkező gazdák is megkaphatják, azonban közülük előnyben kell részesíteni a hadirokkantakat, hadiözvegyeket, hadiárvaikat, vitézeket, hadviselőket valamint az arany- és ezüstkalászos gazdákat.

A magánosok részére történő juttatásnál azonban a minisztérium csak egynegyedét viseli a költségeknek. A szállítási költségeket minden esetben az igénylőnek kell viselni. Az igényeket a mezőgazdasági kamaráknál kell bejelenteni.

A kedvezményes áru mezőgazdasági gépet vásárolni szándékozó csongrádi gazdák a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamarához forduljanak. (Kecskemét.)

Kedvező a vármegye mezőgazdasági helyzete

Telbisz Károly gazdasági felügyelő a vármegye mezőgazdasági helyzetéről az alábbi jelentést adta ki:

Az időjárás az elmúlt hónapban igen kedvező volt a szántási munkálatokra s azok az egész hónap folyamán akadálytalanul folytathattak. Részben az enyhe időjárás, részben pedig a meghirdetett termelési prémium arra ösztönözte a gazdákat, hogy minél nagyobb területet felszántassanak s hosszú évek óta nem volt annyi felszántott terület a vármegye területén, mint most. Ha az időjárás normális lesz, akkor a tavasziak, különösen a gabonafélék idejéig elvethetők lesznek, mert a nekik való föld már legtöbb helyen fel van szántva s így ezekből az idén jobb termés várható.

Az őszi vetések keilőleg meg erősödve kerültek a tébe s a hótakaró is kiélelt.

A tavaszi vetőmagakciók közül eddig a minőségi zabvetőmag akció került meghirdetésre. Az akció keretében a 100 holdon aluli szántóterülettel rendelkező gazdák részesülhetnek zabvetőmagban q-ként 30 pengős áron abban az esetben, ha ugyanannyi mennyiségű zabot beszállítanak a Hombárhoz, vagy pedig községi bizonyítvánnyal igazolják, hogy zabvetőmaggal nem rendelkeznek. Ugyancsak ennek az akciónak keretében történt gondoskodás arról, hogy azok a községek és legeltetési társulatok, amelyek az apaállatok részére zabot fognak termelni s vetőmaggal nem rendelkeznek, ebből a vetőmagból biztosítsanak maguknak megfelelő mennyiséget. Az akció keretében a vármegye területén 450 métermázsza zab kerül kiosztásra.

A mangalicakán-akció keretében a felügyelőség területére megállapított 30 darabos kontingenst teljes egészében lejegyezték, sőt túljegyzés is történt. Előterjesztést tettem illetékes helyen aziránt, hogy a keret

felemeltessek.

Valtoztatlanul súlyos gondot okoz a gazdáknak a téli takarmány beosztása, mert az elemi-karok következtében sem abrak-félékből, sem szalastakarmányokból nem volt megfelelő termés. Emellett a honvédség elvételése szükségessé teszi a szalastakarmány egyrésztnek, különösen a régi szénának az igénybevételét. A mostani takarmányozási viszonyok között különösen nagy gondot képez az apaállatok megfelelő eltartása s azokban a községekben, ahol nem termeltek meg a szükséges takarmányt, ott az új termésig — bár igen nagy nehézségekkel jár — mégis kivétel utján kell a szükséges takarmányt előteremteni.

A munkásügyekkel kapcsolatban jelentem, hogy a mezőgazdasági és egyéb foglalkozási ágak munkabérei közötti disparitás odavezetett, hogy most újévtől a gazdasági cselédek legnagyobb része elhagyta a helyét s arra számít, hogy alkalmi munkából jobb keresethez jut. Azok pedig, akik mégis elszereződnek, oly magas munkabéreket követelnek, nemcsak a pénzben, hanem a természetbenieknel is, hogy azok elvisehelhetetlen terhet jelentenek a gazdáknak. Tekintettel arra, hogy a cselédkérdés nehézségei elsősorban állattenyésztésünk fenntartását veszélyeztetik, a felügyelőség a maga hatáskörében igyekszik mindent elkövetni az ádatlan állapotnak mielőbbi megjavítása érdekében.

RÁDIÓ

Január 16. szombat. 5.40 Úzen az otthon. 6.40 Ébresztő. 7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene. 10.00 Hírek. 10.15 Honvédszenekar. 11.10 Nemzetközi vízelzõszolgálat. 11.15 Veres Endre énekel. 11.40 Felolvasás. 12.00 Harangszó. Fohász. 12.10 Országos Pos-

tászenekar. 12.40 Hírek. 1.20 Időjelzés, vizállásjelentés. 1.30 Honvédeink üzennek 2. Légierők fuvózenekara. 2.30 Hírek. 2.45 Műsorismertetés. 3. Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. 3.20 Filmdalok. 4. Felolvasás. 4.20 Idegennyelvű hírek. 4.45 Időjelzés, hírek. 5. Cigányzene. 5.30 Sennyei Vera verseket mond. 5.45 Malcsiner Béla jazz-zongoraszámai. 6. Laczkó Géza éibeszélése. 6.20 Könyvnyű zene. 6.50 Hírek. 7.05 Hangképek innen-onnan. 7.35 Mindenből mindenkinek. 9. Márkus László csevegése. 9.20 Leopold Mozart: D dur divertimento. 9.40 Hírek. 10.05 Hangképek a magyar német rendezésművészetéről. 10.20 Cigányzene. 10.50 Tánczene. 11.15 Szórakoztató zene. 11.45 Hírek.

BUDAPEST II. 5.30 A földművelésügyi miniszter mezőgazdasági felőrája. 6. Az Operaház előadásának ismertetése. 6.05 Az Operaház előadásának közveitése. Veronái szerelmek.

Apróhirdetések

Egy leány és egy fiu Bocskaykát eladó, ért. Csemegi utcai trafikban. 184

5 hold nagyrét eladó, értekezés a dr. Rásonyi ügyvédi irodában. 182

Vágómarhát, gyengeborjut, juhot és hizottsertést állandóan vesz Benke János hentes és mészáros. 183

Egy üveges szekrény nyilvános árverésen eladásra kerül a rendőrségen hétfőn délelőtt 10 órakor. (—)

Árpád u. 2. sz. alatt 2 szobából, konyhából, előszobából, fürdőszobából, mosokonyhából álló lakás, nagy padlással kiadó, ért ugyanott, ifj. Szőke Ferenc üzletében. (—)

Lapkihordókat magas jutalékkal azonnalra felvesz a Csongrádi Hirlap kiadóhivatala.

Kisebbsboroshordókeladók, Hold utca 7. (—)

Felesleges anyatejjel rendelkező anyák jelentkezzenek Dohány-sor 10. sz. alatt. (—)

Jó állapotban lévő borkabát eladó, ért. a Csemegi utcai trafikban. (—)

Szalma eladó trágyáért cserébe, ért. Új u. 32. sz. (—)

Lakást keresek, cim a kiadóban. (—)

Cipesztanoncokat és cipőfelső-resz készítő tanonclányokat felvesz a Vincze cipőüzlet. 153

Fördös-féle mészárszék berendezéssel együtt eladó, értekezés Szivák-ter 8. 170

CSONGRÁDI HIRLAP

Felölős szerkesztő: vitéz Negyesi István.
Felölős kiadó: Szedler János.
Szerkesztő: Nyéki Péter.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kossuth tér 9.

Előfizetési ára havonként 2.50 pengő.

Egyesszám ára hétköznap 10, vasár- és ünneppnap 16 fillér.
Nyomatott: László és Szekeres
Könyvnyomdájában, Kossuth u. 28

II
G
H
A 39. offenz ellen
A madása elszánt téségében ro parancs vonalak
S
és déln vetette helyi b omlott
S
hadzsin jelent. tartalék rövidese akarja áron d tovább
A hadijele rési hel bevetés tulerőbe nak. Ré az ellen tartanak
Válo
A helyen vasárnap szakaszá néhány erőfeszité amiket vitézsége megerősít tapasztal szerint elhárítás ellentám ség vesz veszteség
A m ban a su zett az kötelekel visták vá ségeket
SSZ
Mor támadása